

# SVĚTOVÝ DEN HABITATU 2004 (WORLD HABITAT DAY 2004)



Každoročně, již od r. 1985, kdy byl vyhlášen Valným shromážděním OSN, se vždy v první říjnové pondělí slaví World Habitat Day – Světový den Habitatu. OSN tento den rezervovala, aby si svět uvědomil stav lidských sídel a základní právo na adekvátní přístřeší, a aby připomněla světu jeho kolektivní odpovědnost za budoucnost lidského bydlení.

Letošní Světový den měl téma – **Města – hybné síly rozvoje venkova.** Zdůrazňuje důležitost vzájemně výhodných propojení, která mají pro rozvoj

měst i venkovských oblastí zásadní význam. V tomto recipročním vztahu dávají městské trhy silný podnět pro zvýšenou venkovskou produkci a příjmy, zatímco rozšiřující se venkovské trhy vytvářejí zvýšenou poptávku po produkci zboží vyráběného v městských oblastech.

Téma Města – hybné síly rozvoje venkova se tedy snaží o formulaci integrovaných přístupů, které podpoří výhodné vzájemné vztahy mezi městskými a venkovskými oblastmi, protože jedině pojmáním měst a městských oblastí jako součástí kontinuálního dynamického

systému lze spolehlivě vytvořit udržitelný rozvoj měst a venkovských oblastí.

Celosvětová oslava se konala v pondělí **4. října 2004 v hlavním městě Keni – Nairobi.** Letošní volba tohoto města pro oslavu Světového dne bydlení má zdůraznit fenomenální růst a socioekonomický význam urbanizace v rozvojevém světě, jež Keňa reprezentuje.

Pro Nairobi, i pro další africká, asijská a latinskoamerická města, jakožto místa nejrychlejšího urbanistického růstu ve světě, zdůrazňuje téma letošního roku důležitost pojmání městských a venkov-

ských problémů komplexně tak, aby pozitivní dopady migrace z venkova do měst byly maximalizovány. Vychází rovněž ze získaných poznatků a nejlepších příkladů z praxe vysoce industrializovaných měst v Evropě a Severní Americe, kde nyní 80 % populace žije v městských oblastech.

I když se oslava konala v celosvětovém měřítku v Nairobi, i v ostatních zemích proběhly rovněž významné oslavy a akce.

Oslavy vyvrcholily předáním Ceny World Habitat Award 2004.

Připomeňme si, že posláním UN-HABITATU je podpora rozvoje společensky a ekologicky udržitelných lidských sídel a dosažení přiměřeného přístřeší pro všechny. UN-HABITAT je agenturou OSN, která vznikla v roce 1978 a usiluje o zlepšování životních podmínek ve městech a obcích po celém světě. Sídlo centra UN-HABITATU je v hlavním městě Keni Nairobi.

Jednou z klíčových aktivit UN-HABITATU je přispívat k naplňování přijatých dokumentů, zejména Agendy Habitat nejen vládami, ale i místními orgány veřejné správy a jejich partnery. Aktivity UN-HABITATU přispívají k celosvětovému cíli Organizace spojených národů – snížení chudoby a podpory udržitelného rozvoje.

*Ing. arch. Miriam Blažková  
ÚÚR Brno*